

【历史记载】

发挥侨乡优势 积极引进外资

（《南方日报》1983年8月30日第1版 王启聪 孙浩添）

本报讯 今年以来，中山县引进外资办企业的工作又有新发展。1至7月，全县与外商签订的协约有681宗，协约加工费2900多万美元，分别比去年同期增长54%和24%。现在已收取加工费524万美元，比去年同期增长27%。

中山县是我省著名的侨乡之一。全县有华侨、港澳同胞47万多人，分布在世界六大洲的65个国家和地区。近几年来，这个县发挥侨乡优势，大力引进外资和先进技术、设备，取得了较好的成果。据统计，从1979年到1983，全县共与780多家客商签订协约2600多宗，引进设备18000多台（件），价值1900多万美元，共兴办了合资企业和“三来一补”企业430多间，安排就业2万多人。近几年来共收取加工费2300多万美元，总创汇4000多万美元。今年以来，县委、县政府进一步抓好落实党的侨务政策的工作，如清退华侨房屋等，进一步激发了华侨、港澳同胞的爱国爱乡热情，因而回来投资办企业的人越来越多。

今年来，中山县引进外资发展企业的特点是：规模大，投资多，产品“尖”，原料足。这些企业以大型的毛纺毛织业和技术现代化的家用电器，合金材料业、电子电脑业为主。例如，新办的东风织造厂，是个来料加工大型企业，先后投资额达1000多万港元，进口的设备先进，毛纺、织造、漂染“一条龙”。目

前，织造部分已建成投产，月收入加工费 50 万港元。毛纺部分的第一期工程正在加紧施工。这个厂全部建成投产后，预计年收入加工费可超过 1000 万港元。又如，香港康力集团来料加工的电器业，现已签约进料装配 15 万部自动电话，还在洽谈装配电脑储存电话、空调机、电冰箱等。针对目前建筑用材紧缺的情况，县委还利用外资兴办一间年产 2000 万米的镀锌钢管厂，现正加紧组织设备进口。

中山党史